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Note . /20

CHIMIE : synthése de I’acide benzoique

Vous travaillez dans une salle de travaux pratique répondant aux normes de sécurité. Vous
disposez de toute la verrerie classique ainsi que de deux balances de précision : 1kg/0,1g et
3209/0,0001g. Votre parc de micropipettes est actuellement en maintenance chez le fabricant.

L’acide benzoique (E210) et le benzoate de sodium (E211) sont des conservateurs
alimentaires obtenus par synthese.

Vous trouverez un tableau récapitulatif des données en fin d’exercice.

Partie A : Synthese du benzoate de sodium

Il s’agit d’une oxydation de 1’alcool benzylique CgHsCH,OH par le permanganate de
potassium KMnO4en milieu basique :

3 C¢HsCH,OH (ag) T 4 MnO4'(aq) - 3 CgHsCOy (ag) T 4 MnO, 6t HO (ag) T 4 H,0O (aq)

Dans un ballon, on introduit : 100 ml de solution aqueuse de soude & 0,40 mol.L™; 2,48 ml
d’alcool benzylique (1’alcool est en exces); 4,424 g de permanganate de potassium et
quelques grains de pierre ponce.

1) Listez le matériel nécessaire pour préparer un litre de solution aqueuse de soude
a 2 mol.L-1a partir de pastilles de soude.
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2) Expliquez a l'aide de schémas la préparation de 100 ml de solution de soude a
0,40 mol.L-1 a partir d’'une solution de soude a 2 mol.L-1.
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3) Légendez directement dans les cases le schéma ci-dessous.

Systéme élevateur
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9) Décrivez comment vous procédez pour mesurer précisément 2,48 ml d’alcool
benzylique.

10) Décrivez comment vous procédez pour peser précisément 4,424 g de
permanganate de potassium.
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On chauffe a ébullition douce pendant 20 minutes. Il apparait un précipité marron de dioxyde
de manganése MnO,. Apres refroidissement, on filtre le mélange réactionnel a 1’aide du
systeme ci-dessous.

:

B

12) Légendez le schéma ci-dessus en complétant le tableau suivant
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5 Joint

13)Comment nomme-t-on un tel montage ?
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15)Quelle précaution doit-on prendre avant d’arréter le processus de filtration ?
Pourquoi ?

ampoule a f}w{,\
— ¥, décanter {
solvant (> \\ </ phase2
d'extraction = 7
2\ g -
i i o
W/ ' s
3 / H [l x -
! On agite I"'ampoule a décanter. ¥
= 17
. phase 1

17)Finissez de légender directement sur le schéma ci-dessus les trois fleches vierges.
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18)Comment appelle-t-on cette technique de séparation d’espéces chimiques en
solution ?

20)Donnez le nom des phases 1 et 2 notées sur le schéma ainsi que leur composition.
Justifiez.
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Partie B : Obtention de I’acide benzoique

On récupére la phase 1 dans un contenant que I’on place dans la glace pilée. On verse alors
prudemment de D’acide chlorhydrique concentré jusqu’a cristallisation totale de 1’acide
benzoique selon la réaction d’équation :

CsH;COO @g T H30+(aq) - CsHsCOOH ot H,O 0

1) Pourquoi place-t-on le contenant dans la glace ?

On filtre et on rince a I’eau froide les cristaux obtenus. Apres séchage, la masse pesée est
m=19g.

2) Pour vérifier la pureté du produit obtenu on réalise une chromatographie sur
couche mince: on dépose en A une goutte du produit obtenu (qu'on aura
préalablement dissous dans un solvant adéquat) et en B une goutte d’'un acide
benzoique pur (référence). Sachant que le produit obtenu est pur, reportez sur la
plaque de chromatographie ci-dessous l'allure finale de la plaque de

chromatographie.
<«—— Cuve de
chromatographie
<« Front d’élution
«——— Plague de
chromatographie
A B <+« Ligne de dépot

< Eluant
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3) Le produit de votre synthese et la référence sont incolores. Par quel moyen peut-
on révéler I'allure finale de la plaque de chromatographie ?

formé.

5) Le solide obtenu est pur. Déterminez le rendement de cette synthese sachant que
la quantité maximale d’acide benzoique que I'on peut obtenir est de 2,6 g.
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7) Parmi ces pictogrammes un seul figure sur un flacon de soude. Lequel ?

8) Sur la bouteille de cyclohexane vous trouverez 4 pictogrammes dont les 7, 8 et 9.
Quel est le pictogramme manquant ?

9) Sur le flacon de permanganate de potassium vous trouverez 4 pictogrammes
dontles 5, 7 et 9. Quel est le pictogramme manquant ?
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Données :

Espece
chimique

Alcool
benzylique

Permanganate
de potassium

Benzoate
de
sodium

Acide benzoique

Cyclohexane

Etat
physique a
20°C

liquide

solide

solide

solide

liquide

Masse
molaire
(g.mol™)

108

158

144

122

Masse
volumique
(g.mL™)

1,05

0,78

Solubilité
dans ’eau

faible

grande

grande

1,5g.L" a 10°C
2,49.L7" 4 25°C
68 g.L' a 95°C

insoluble

Solubilité
dans le
cyclohexane

grande

insoluble

insoluble

tres faible
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PHYSIQUE : étude d’un circuit série

Un circuit série est constitué d’un générateur de tension continue Upy = E = 12,0 V, d’une
résistance variable R, et d’un conducteur ohmique de résistance R. On mesure la tension Uag
aux bornes du conducteur ohmique et I’intensité du courant circulant dans le circuit, a I’aide
de deux multimeétres. On note Ugy la tension aux bornes de la résistance Ry .

1) Faire un schéma du circuit en placant les appareils de mesure.

2) Le générateur est-il idéal ? Justifiez.

L’intensité I et la tension Uag mesurées lorsque 1’on fait varier la résistance variable Ry sont
reportées dans un tableur pour une exploitation informatique des données. Une copie d’écran
de ce tableur vous est donnée ci-apres :
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A B C D

1 I{mA) Use (V) U, (V) Rv (Q)
2 20 1,1

3 30 1,6

4 60 3,1

5 80 1,1

6 100 5,1

7 150 7,6

8 180 9,1

4) Quelles instructions doit-on taper dans les cases C5 et D5 afin de réaliser ces
calculs directement dans le tableur ?

5) Complétez le tableau ci-dessus en reportant les valeurs de Ury et de Ry.

6) Tracez sur le papier quadrillé ci-dessous les 3 caractéristiques tension-
intensite :

Uas , Ury et (Uag + Ugy ) en fonction de I.

Vous vous attacherez a bien soigner la presentation : titre, Iégende, axes de coordonnée,
échelle (1 petit carreau = .... ).
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7) Calculez la valeur de la résistance R.

8) Lors d’une séance de TP, vous constatez que la résistance R est grillée. Vous disposez en
stock d’une résistance R; = 10 Q et d’un lot de résistances R, = 80 Q. Quelle association de
ces résistances R; et R, permettra d’obtenir la méme valeur que la résistance R calculée a la
question 5 ? Faites un schéma simple de cette partie du circuit.
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9) Pour vérifier la valeur de votre résistance equivalente vous disposez du multimetre
suivant :
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Décrivez comment vous procédez pour mesurer la résistance équivalente.

Répondre par « Vrai » ou « Faux » aux affirmations suivantes

a) Une électrode de pH peut étre conservée a l'air libre :
L] VRAI L] FAUX

b) Une solution de soude laissée a I'air libre voit son titre varier dans le temps :
(] VRAI L] FAUX

c) Dans un bidon de récupération on peut mélanger n'importe quels acides :
(] VRAI L] FAUX

d) Avec un générateur de 12V et un courant de 1A on peut alimenter sans probléme
une lampe de 60 Watts :

] VRAI ] FAUX
e) Un fichier de 0,5 Mo a la méme taille qu’un fichier de 1500 kbits :

L1 VRAI ] FAUX

f) On filme avec une webcam a 25 images par seconde pendant 1 minute, la vidéo
contient 2000 images :

L] VRAI L] FAUX
g) Un son pur peut étre modélisé par un signal carré :

L] VRAI L] FAUX
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